



República

Franqueo
concordado

Año II. Núm. 141

Se publica los martes, jueves y sábados.

TERUEL, jueves 31 de marzo de 1932

Los deberes del ciudadano

Trascendido el período preliberal de nuestra sociedad política, en que todas las aspiraciones se encaminaban hacia la conquista de los derechos ciudadanos, penetramos ahora en el ciclo liberal, en el que, por el contrario, todas las ansias populares han de ser encaminadas hacia el religioso cumplimiento de los deberes. Cumplir el deber es ahora ejercitar el derecho.

En efecto; implantada la soberanía popular, dueña la nación de sus destinos, libre y señor el ciudadano para intervenir en la selección de sus representantes y, por tanto, en el Gobierno del país, tiene la obligación moral de saber ser libre, soberano y elector; es decir, tiene el deber de ejercitar los derechos adquiridos, si no es que renuncia tácitamente a la altísima investidura de la ciudadanía. Todo derecho es una facultad legal que se adquiere para ejercitar alguna potencia cuyo ejercicio equivale al cumplimiento de un deber.

El hombre siervo, el esclavo, ignora el deber, porque carece del derecho. Hacer lo que a uno le mandan o imponen ajenos albedríos personales, podrá ser un acto de sumisión o de obediencia, pero no es, en modo alguno, cumplimiento de un deber. En cambio, el ciudadano que no padece sumisiones vive una acción legal, practica un libre y armónico ejercicio social que equivale al cumplimiento de sus deberes. Toda la vida civil—derecho en actividad—es el cumplimiento de los deberes de ciudadanía.

Libre cada ciudadano, en la esfera relativa que la tangencia con las esferas de ajenas libertades limita, y organizados con todos los demás compatriotas en la humanidad solidaria que se llama «pueblo», emana por el ejercicio de su voluntad todos los Poderes públicos, como rezuma el mar las nubes y como la huerta exhala el vaho de la niebla mañanera con que, al desperezarse el día, bosteza el pecho inmenso de la tierra húmeda.

Pero la emanación de Poderes públicos es para el ciudadano cumplimiento de un deber y adquisición de sagradas obligaciones consigo mismo y con la colectividad a que pertenece.

El ciudadano tiene la obli-

gación de organizarse para elegir sus representantes y de seleccionarlos cuidadosamente, porque luego de elegidos, adquiere el compromiso moral de respetarlos y obedecerlos, hasta el término de su gestión limitada.

El pueblo elector adopta voluntariamente la obligación de robustecer a las autoridades de fuente popular, con la debida asistencia ciudadana. Elegir una autoridad no es abandonar la soberanía en medio de la calle el primero que la solicita, sino acompañarla, seguirla y sostenerla, para que no arramble con ella el primer ratero a quien cautivo y encodice el atractivo resplandor de sus joyas y atavíos.

En toda sociedad humana, desde la horda primitiva del legendario pasado, hasta los falansterios comunales del utópico porvenir, hubo y habrá autoridades, puesto que en alguien ha de encarnar la voluntad colectiva y alguien ha de coordinar y dirigir las actividades de todos hacia el bien común. Lo que diferencia a los despotismos de las democracias es que en aquellos las autoridades son impuestas por la fuerza y en éstas, elegidas por el sufragio del pueblo. Por lo tanto, la autoridad representa dentro de la República la concreción del querer colectivo de la comunidad organizada.

Por eso, porque en la República toda la autoridad es pueblo, ya que todo el pueblo es autoridad, una vez elegida ésta, surge el deber de acatarla, sostenerla y respetarla, si no queremos perdernos el respeto a nosotros mismos, en cuanto aquella autoridad, como de fuente popular que brota, encarna el auténtico sentir del pueblo que libremente la eligiera.

El pueblo no es cada uno. La voluntad del pueblo no es lo que cada grupo aisladamente desea. El pueblo es la colectividad organizada para ejercitar el derecho; su voluntad normativa es la ley por que nos gobernamos, y sus miembros ejecutores son la autoridades legítimas y representativas que salieron del sufragio. Cuando un grupo de algareros grita en la calle, no es el pueblo que grita, sino tan solo la pandilla de alborotadores. La plebe desencadenada, no es el pueblo.

El pueblo, en la democracia republicana, tiene un órgano de expresión adecuado a su incommensurable e informe masa multitudinaria, que es el sufragio. Y cuando ha pronunciado libre y espontáneamente su palabra, todo el que contra ella ruge y alborota no es el pueblo, sino él sólo o el grupo de los que le corean y acompañan.

El que violentamente intenta imponer sus caprichos a los demás ciudadanos, el que corrompe a su albedrío el sufragio, el que pisotea las leyes y pierde el respecto a la autoridad de fuente democrática, se coloca frente al pueblo, quiere arrebatarse su soberanía, prostituye la libertad, corrompe la democracia e imposibilita la paz social, tan necesaria para el normal desenvolvimiento de la comunidad republicana.

No olvidemos que los despotismos tienen formas y maneras distintas: Es déspota el rey que sobrepone su «real gana» a las leyes y al pueblo; es déspota la oligarquía o minoría imperante que sobrepone sus intereses a los generales de la colectividad humana; pero también la muchedumbre es déspota, más temible por no encarnar en persona concreta su tiranía, cuando se pierde el respeto de sí misma, cuando se revoluciona contra el pueblo (una cosa es el pueblo y otra la muchedumbre), cuando deja de cumplir las leyes y cuando, en fin, no guarda a las autoridades aquel respeto y mínimo acatamiento, sin el cual no hay nadie que pueda ostentar con dignidad la investidura del Poder público.

La República renueva periódicamente sus representaciones por medio del sufragio. No existe vinculación de los cargos en las personas. Cada convocatoria que se hace al cuerpo electoral es una disolución periódica del poder delegado en la soberanía originaria que lo instituye. Al que no se haga digno de la autoridad que ostenta se le puede legalmente privar de su representación; pero cuando y entanto que legítimamente la ejerza, es deber del pueblo

REPUBLICA
se vende en casa
de Casto Adrián

Ya ni en la paz de los sepulcros creo...

(PARA NUESTRO COMPAÑERO JESUS GRACIA, AMPLIANDO UNA ACERTADA ALUSION QUE LEIMOS EN UNO DE SUS ULTIMOS—Y SIEMPRE BRILLANTES— ARTICULOS).

Bermúdez, acaba de cumplir los sesenta. Hace treinta años largos que es republicano. Esto no se atreverá a discutirlo nadie. En el escalafón de republicanos decrépitos de su provincia hace el número uno.

Bermúdez es el tipo clásico del republicanismo histórico. Durante más de treinta años ha venido reuniéndose con varios correccionarios, para brindar en determinada fecha conmemorativa por el advenimiento de la gloriosa República española.

Bermúdez lleva, pues, seis lustros largos clamando contra la aristocracia, enalteciendo a los proletarios, combatiendo con juria a los caciques...

Y como todo llega, sonó, por fin, la hora en que el histórico Bermúdez ha de desempeñar un papel importante en su provincia. Ha sido proclamada la República y ni pueden olvidarse los rancios ideales de Bermúdez, ni se deben echar en saco roto aquellas comidas conmemorativas con brindis y Marsellesa.

El insigne republicano, es, como vulgarmente se dice, «el amo». Sus paisanos confían en que Bermúdez va a sacar a la provincia del anonimato en que ha estado sumida, desde que fué creada.

Bermúdez, haciendo honor a sus propagandas desde la oposición, «se va a meter» con la aristocracia, va a ser el ángel de la guarda de los proletarios y el exterminador de los caciques de su desamparada provincia.

Han transcurrido varios meses desde la implantación de la República.

A Bermúdez, el insigne republicano histórico, todavía no lo conocen ni de vista los ujiers del Congreso de los Diputados. No ha desplegado su boca en las Cortes. Y ha obrado cuerdamente... porque la mejor palabra es la que está por decir.

Los proletarios solicitan su apoyo... y se ve en la imposibilidad de atenderlos, debido a sus múltiples ocupaciones.

¿Los caciques?... Verdad es que quiso combatirles durante muchos años, y siempre afirmó que mientras no se les inutilizase la provincia sería un feudo... pero Bermúdez, dice, que esta no es hora de venganzas sino de CORDIALIDAD.

El insigne republicano se complace en ser el protector de todos los caciques ex-monárquicos, y para contribuir a la tan deseada pacificación de los espíritus, en sus viajes de propaganda se hospeda en los domicilios de aquellos caciques a quienes combatió a sangre y fuego... cuando no podía sospechar que un acta, conseguida con mayoría de votos monárquicos, puede tener el valor de alterar hasta la tan decantada paz de los sepulcros...

EMILIO BURGÉS MARCO.

sostenerle con público apoyo y asistencia, si no queremos retroceder al primitivismo de las hordas africanas en que el capricho se confunde con la ley y la fuerza con el derecho.

mo el cobarde abandono son síntomas de incapacidad para merecer la libertad por el voluntario cumplimiento del deber en el religioso ejercicio del derecho.

FERNANDO VALERA.

La Previsora Turolense
SE NECESITAN AGENTES A SUELDO Y COMISION PARA LA PLAZA.
Dirigirse a JOAQUIN ALMAZAN Amantes, 39, de 12 a 8.

Suscripción pro monumento a don José Torán de la Rad

Pes seta

Suma anterior...	22.229,40
D. Vicente Sanchiz Tarazona, Valencia.	100,—
D. Diego Olivares, Teruel	1,—
D. Manuel Garzarán Galve, id.	10,—
D. Lamberto Lahuerta Torres, id.	15,—
D.ª Isabel Bonacho, id.	0,25
D. Emilio Herrero Andrés, id.	5,—
D. Juan José Eced, id.	20,—
Sra. Viuda de A. Sánchez, id.	5,—
D. Juan Antonio Muñoz, id.	50,—
D. Juan Antonio Inaigo, Daroca	50,—
D. Adolfo Dolz del Castellar, Cedrillas.	25,—
D. Florencio López Garcés, Teruel.	50,—
D. Juan S. Bronchal, id.	3,—
D.ª Teresa Bronchal, id.	1,—
D.ª Pilar Bronchal, id.	1,—
D. Santiago Bronchal, id.	2,—
D. Rufino Andrés Sancho, id.	5,—
D. Antonio Miñana, id.	5,—
D. Eduardo Lozano García, Daroca.	50,—
D. Máximo Miguel Morales, Teruel	100,—
D. Paulino Sánchez, Villal.	5,—
D. Mariano Dañate, de Barcelona	100,—
D. José Salamero, id.	50,—
D. Constantino Rives, Alfambra.	50,—
D. Jesús Sancho, Teruel	10,—
D. Juan Izquierdo, id.	2,—

Suma y sigue... 22.949,65

Está suscrito a República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc. lo encontrará el lector.

República
el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

MI ANIS

El verdadero ANIS, que toda persona de buen gusto prefiere, por ser el mejor de todos los ANISADOS, desfilados a vapor.

Embotellado y a granel puede pedirse a la Fábrica de PASCUAL FRANCO en Monreal del Campo y a la Sucursal de Teruel, Avenida de la República, 14.

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	65'40
Exterior 4 por 100	80'00
Amortizable 3 por 100 1928	65'75
4 por 100 1948 c/ impuesto	78'00
4 por 100 1928 s/ impuesto	78'75
4 1/2 por 100 1928	81'00
5 por 100 1917	80'75
5 por 100 1920	83'25
5 por 100 1927 c/ impuesto	76'00
5 por 100 1928	91'00
5 por 100 1927 s/ impuesto	91'75
5 por 100 1929	92'00
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100	224'00
Ferrovial 5 por 100	86'75
4 1/2 por 100	77'00

CÉDULAS

Caja de Emisiones 5 por 100	76'00
Banco Hipotecario 4 por 100	82'00
5 por 100	88'00
5 1/2 por 100	96'00
6 por 100	100'85
Crédito Local 5 1/2 por 100	60'00
6 por 100	85'25
Inteples 5 por 100	09'00
6 por 100	00'00

ACCIONES

Banco Hispano Americano	060'00
de España	515'00
Hipotecario	300'00
Español del Río de la Plata Pesetas	000'00
Chade	000'00
Azucareras ordinarias	00'00
Petroleos	101'50
Telefónicas preferentes 7 por 100	101'40
ordinarias	107'00
Explosivos Pesetas	783'00
Nortes	185'00
Madrid Zaragoza y Alicante	280'00

OBLIGACIONES

Transatlántica 6 por 100 1920	00'00
6 por 100 1922	'00
Chade 6 por 100	'00
Telefónicas 5 1/2 por 100	91'75
Azucareras 4 por 100	'00
Saltes del Alberohe 6 por 100	00'00
Central de Aragón 4 por 100	00'00
Nortes 3 por 100	00'00
Madrid, Zaragoza y Alicante 3 por 100 Pesetas	213'00

MONEDAS

Franco	00'00
Belgas	006'00
Sulzos	000'00
Liras	00'00
Libras	00'00
Dollars	00'00
Reichsmark	0'00

DIPUTACION

Sesión de la Junta Administrativa

El martes se reunió la Comisión gestora bajo la presidencia de don Ramón Segura.

En esta reunión se adoptaron los acuerdos siguientes:

El ingreso en la Beneficencia como acogidos de Francisco y Rosinda del Campo Hernández de Villafranca.

Idem idem de José Ciruelo y Rosa Ramo, de Caminreal, cuando les corresponda en turno.

Idem en la Casa de Beneficencia de la exposita María Luisa Bella, de Ariño y que se encargue de su cuidado Lucía Ortiz, del mismo pueblo.

Acceder en principio a la subvención solicitada por el Ayuntamiento de Teruel para editar el sello de propaganda de la ciudad, y ampliar por cuenta de esta Diputación la propaganda turística provincial.

Aprobar la cuenta de estancias por acogidos sordo-mudos de esta provincia en el Colegio de la Purísima, de Zaragoza.

Autorizar al señor delegado de la Casa de Beneficencia para que adquiera artículos y medicamentos con destino a dicho establecimiento.

Aprobar la nómina de dietas e indemnizaciones devengadas por el personal técnico de caminos vecinales del pasado mes de octubre.

Señalar los días 9, 19 y 30 del próximo mes de abril para celebrar sesión a la hora de costumbre.

Conceder al Ayuntamiento de Cretas la subvención de 4.000 pesetas para abastecimiento de aguas.

Aprobar el proyecto de paso superior del camino vecinal de El Poyo entre los kilómetros 0,852 y 1,152.

Contribuir con 500 pesetas a la suscripción abierta para erigir un monumento en Jaca a Galán, García Hernández, Bugenio Longas y tres soldados muertos en el movimiento revolucionario iniciado en aquella ciudad.

Aprobar varios padrones de cédulas personales.

Continuar las obras de reforma que realizan en la Higuera de Beneficencia de Alcañiz.

Y aprobar varias facturas.

TEMPERATURA

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer, 18 grados.

Idem mínima de hoy, 7'2

Dirección del viento, S.

Presión atmosférica, 688'3.

Reccorrido del viento, 156.

Leed REPUBLICA

Los nuevos precios del tabaco

El aumento comenzará a regir el día primero de abril

LOS CIGARROS DE CANARIAS

La «Gaceta» ha publicado un orden del ministerio de Hacienda en la que se dispone que desde el día primero de abril próximo rijan para las labores de las Islas Canarias que expende la Compañía Arrendataria de Tabacos los siguientes precios de venta:

CIGARROS

Estrella, uno, 0'85.
Brevas especiales, uno, 0'65.
Panetelas, uno, 0'60.
Brevas corrientes, uno, 0'40.

CIGARRILLOS

Ovalados. cajetilla de 16 cigarrillos, 0'70.
Panetelas, cajetilla de 16 cigarrillos, 0'60.

Finos, redondos, cajetilla de 16 cigarrillos, 0'45.

Los indicados precios comprenden el recargo de 16'71 por 100, como término medio, con relación al producto total de las unidades de venta de las mismas labores en el ejercicio de 1930, con arreglo al contrato en vigor.

LAS LABORES PENINSULARES

Igualmente inserta el periódico oficial otra orden de Hacienda disponiendo que desde primero de abril próximo rijan los precios que se detallan a continuación para la venta de labores peninsulares de tabacos, los cuales comprenden el recargo de 18'66 por 100, como término medio, con relación al producto total obtenido en la venta de las mismas labores en el ejercicio de 1930:

PICADOS

Picadura selecta. Paquete de 123 gramos, 5'25 pesetas.

Picado fino superior. Paquete de 125 gramos, 3'25.

Picado entrefino. Paquete de 50 gramos, 0'85.

Picado común suave. Paquete de 25 gramos, 0'30.

Picado común fuerte. Paquete de 25 gramos, 0'30.

Picado hebra común. Paquete de 50 gramos, 0'60.

Rapé. Bote de 125 gramos, a extinguir, 1'50.

Polvo. Paquete de 500 gramos, 2'50.

Manejo de hojas de Virginia. Paquete de 500 gramos, 3'25.

CIGARROS

Predilectos. Caja de 25 cigarrillos, 17'50; uno, 0'70.

Cazadores. Caja de 25 cigarrillos, 16'25; uno, 0'65.

Selectos. Caja de 25 cigarrillos, 15; uno, 0'60.

Exquisitos. Caja de 25 cigarrillos, 12'50; uno, 0'50.

Farias superiores. Caja de 50 cigarrillos, 22'50; uno, 0'45.

Nacionales, uno, 0'35.

Peninsular fino, uno, 0'35.

Marca grande, uno, 0'30.

Idem idem modernos, en paquete de 20, 0'30.

Idem chica, 0'25.

Idem idem en paquetes de 20, 0'25.

Idem media, 0'15.

Entrefinos cortados, 0'25.

Entrefinos, 0'15.
Fuertes, 0'10.
Selecto cortado. Caja de 50 cigarrillos, 7'50.
Paquetes de 10, 1'50.

CIGARRILLOS

Cigarrillos superiores al cuadrado. Cartera de 20 cigarrillos, 0'70.

Idem idem de 20 cigarrillos, a extinguir, 0'60.

Idem hebra, idem de 20 cigarrillos, 0'60.

Especiales emboquillados a 1 cuadrado. Cajita de 14 cigarrillos, 1'35.

Idem idem en hebra, idem de 14 cigarrillos, 1'10.

Elegantes arroz. Cajetilla de 18 cigarrillos, 0'85.

Orientales boquilla de oro. Cajetilla de 10, 1'35.

Idem idem corcho, idem de 10, 1'30.

Selectos de Oriente, cortos, idem de 10, 1'20.

Idem de idem, largos, idem de 12, 1.

Especiales al cuadrado, idem de 18, 1'10.

Entrefinos, idem de 14, 0'15.

Comunes hebra, idem de 14, 0'10.

Macitos de 14 idem, 0'10.

AMA joven, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Razón: Vicente Ibáñez, Villaspesa.

DEPORTES

FOOTBALL

El asunto del Irún continúa mereciendo la atención del aficionado debido a las contradicciones que sobre las distintas referencias han sido dadas.

Ahora parece ser que la Nacional piensa dejar en ocho días la descalificación de Gamborena.

Si tal ocurriese mañana, pues tienen junta, el doctor Oliver presentará la dimisión de su cargo.

Los Clubs catalanes han protestado, unánimemente, de las rigurosas sanciones impuestas al Irún.

Veremos como queda todo esto.

También aquí, en nuestra ciudad y entre diversos elementos deportivos, cuando cierto malestar que podía causar algunas bajas de equipiers en determinada Sociedad.

Esperamos, no obstante, que todo se resuelva satisfactoriamente en bien del deporte local y pueda continuar la armonía de todos para dar cima al comenzado campeonato local.

Lo contrario, desligarse de una de las Sociedades en los actuales momentos, lo creemos imposible en miembros que fueron y son el alma de las mismas.

Hay que sobreponerse a los contratiempos y continuar adelante, dando así fe de gran deportivismo aunque solo sea en bien de la afición.

Calamocha deportiva

El día 3 del próximo abril tendrá lugar en este campo de deportes un encuentro de balompié, entre los equipos Club Deportivo local, y el Juventud de Teruel, o bien el Atlético Turolense (primeros equipos).

No sabemos la alineación que presentarán los locales, pero creemos un deber recomendarles la siguiente:

Llarte; Abad y Paulino; Jorico, Ribes y Leós; Catalán I, Grandes, Benedicto, Gargallo y Valderrama.

Después de la fusión con el Atlético local, es el primer partido que juega. Buena suerte y a aprender a jugar al fútbol, que ya es hora. — *Goloso.*

N. de la R. — Como Juventud jugará aquí el próximo domingo un partido de campeonato con el Rápido, Calamocha tendrá que contender con el Atlético.

RAMOSA.

HACIENDA

NOMBRAMIENTOS

El arriendo de la recaudación de las Contribuciones en esta provincia, ha nombrado recaudador auxiliar y agente ejecutivo de los pueblos que componen la tercera zona de Aliaga y segunda de Castellote a don Bienvenido Negro Alamán, mayor de edad y vecino de Daroca.

LIBRAMIENTOS

Se han puesto al cobro para mañana los siguientes:

Don Francisco Albalate, pesetas, 1.038'32.

Don Anselmo Saaz, 1.270.

Don Manuel Estevan, 32.352'59.

Don Pedro Morata, 2.812'50.

Don Constantino Bartolo, 4.011'25.

Don José Pardo, 425.

Don Martín Estevan, 3.743'32.

D. Ramón E. Miralles, 1.022'91.

Don José Aguirre, 12.579'09.

Don Fernando Zaera, 21.494'30.

Don Ramón E. Gómez, 2.256'04.

Don Manuel Paricio, 5.321'58.

Doña Matilde Carvajal, 676'04.

Don Emiliano Pérez, 4.030'42.

Don José Navarro, 23.195'17.

Don Luis Gómez, 15.703'16.

D. Ramón E. Miralles, 1.023'34.

Don Arsenio Sabino, 2.955'51.

Don Isidro Salvador, 3.158'55.

Don Juan Gargallo, 33.303'73.

Don Arsenio Sabino, 2.049'99.

Don Nicolás Monterde, 2.014'65.

Don Urbano Bielsa, 397'92.

Don Emiliano Pérez, 280'50.

Señor depositario pagador, 4.000.

Gobierno civil

CIRCULAR SOBRE EL JUEGO

El ministro de la Gobernación, con fecha 26 del actual, me dice lo que sigue:

«Recuerdo a vucencia la prohibición absoluta de toda clase de juegos ilícitos el llamado poker sintético apuestas en carreras de galgos en partidos de football y otras, exceptuándose sólo los frontones y carreras de caballos. Cuidará vucencia exacto cumplimiento esta orden, de la que servirá acusarme recibo y transmitir a todas las autoridades y agentes a sus órdenes para su riguroso cumplimiento, advirtiéndoles que cualquier tolerancia será castigada enérgicamente.»

Teruel 29 de marzo de 1932.— El gobernador, Manuel Pomares Monleón.

VISITAS

Ayer visitó al señor Pomares Monleón una crecida comisión de Alcañiz, para interesarle asuntos de interés para aquella ciudad, especialmente sobre el pantano de Santolea.

Esta mañana le visitaron el alcalde de la capital, una comisión de Aldehuela y don Angel Martín, y don Severo Gracia, de Teruel.

El gobernador, al recibir a los informadores, manifestó no tener noticia alguna que comunicar.

Espectáculos

TEATRO MARIN

Hoy se proyecta la comedia sonora «Esposa a medias», interpretada por Edmund Lowe y Leila Hyams.

El sábado «El loco cantor», comedia sentimental con bellas canciones del famoso cantante americano Al Jonsón.

En breve «Redención», por John Gilbert y reaparición de los ases de la risa Stan Laurel y Oliver Hardy.

PARISIANA

En este Salón, que con general aplauso ha sido inaugurado el cine sonoro, se proyectará el próximo domingo la extraordinaria película, dialogada en español, «Molly la gran parada», drama de amor y regeneración que llega alma.

Notas de Sociedad

VIAJEROS

Han salido: Para Castelserás, el culto farmacéutico don Jesús Gracia, brillante colaborador nuestro.

— Para Sarrión, el secretario municipal don Juan J. Blasco.

— Para Anadón, la señorita Maruja Vicente.

— Para Cella, don Ramiro Bayo.

— Para Valencia, el teniente coronel don Martín Iturrioz.

— Para Puebla de Híjar, el diputado provincial y querido correligionario señor Barceló.

Han llegado: De Valencia, don Fernando García.

— De Sagunto, el joven industrial don Honorio Bosch.

— De Valencia, la señorita Petra Andrés.

— De Camarillas, nuestro buen amigo don Aurelio Royo.

— De Miravete, don Timoteo Arifio, estimado correligionario.

BODA

Ayer contrajeron matrimonial enlace la bella señorita Lolita Bosch con el excelente músico Vicente Barberá, de Valencia.

Los nuevos cónyuges salieron en viaje de novios para visitar diversas poblaciones.

Nuestra enhorabuena y feliz luna de miel.

ECOS TAURINOS

Las cuatro corridas para la feria de abril, en Sevilla, han quedado combinadas en la siguiente forma:

Día 17.—Novillos del conde de Santa Coloma para Niño del Matadero, Palmeño II y Niño de la Puerta Real.

Día 18.—Toros del marqués de Villamarta para Chicuelo, Villalta y Cagancho.

Día 19.—Ganado de doña Carmen de Federico para Chicuelo, Posada y Ortega.

Día 20.—Reses de Camacho para Marcial, Villalta y Ortega (solé corrida!).

Marcial, Ortega y El Estudiante actuarán el próximo domingo en la plaza de Valencia.

En Alicante han preparado dos corridas para celebrar las fiestas de San Juan y San Pedro, en el mes de junio.

La del 24, con ganado de Mirra, la torearán Marcial, Bienvenida y Ortega.

La del 29, será un mano a mano con Barrera y Ortega.

ZOQUETILLO.

Ayuntamiento

Por falta de número, anoche no celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Tendrá lugar mañana, en segunda convocatoria.

La Alcaldía ha convocado a una reunión, que se celebrará mañana, a las doce y treinta, a los constructores de edificios.

Comité Ejecutivo provincial del partido Republicano Radical-Socialista

Mas de las Matas. N. C. — Recibida carta contestará cuando llegue.

Fortanete. C. R. S. — Recibida carta con anuncio frío. Saludados entusiastas afiliados.

CORRESPONDENCIA

Mas de las Matas. N. C. — Recibida carta contestará cuando llegue.

Fortanete. C. R. S. — Recibida carta con anuncio frío. Saludados entusiastas afiliados.

I N

La das

Nues dará una en

El próxi de la tarde putado a Vilatela, d el Centro Monreal de El seño bre tema ta el proyecto Sabemos lares, que e entre los n correligion escuchar la tro querido

Signe cu

Un vecin ta herido

Celadas. tevan Esteb lero, y Pedr tin, de 44, ta ron por re res. El primer cante dos h de los llama Al agres fué ocupad rencia y un cargada.

Socio

Para amp trucciones c tanto hidrá ras, se neco no conocio nistración. stinación.

Vendo tercer par días parid Razón: Ca

En una llado de u

Valderrot su propiedad de Beceite, del vecino de 75 años. Parece se casual. El cadá

INFORMACION GENERAL

Probablemente será autorizada la importación de trigo

La nueva plantilla del Ejército. - En Barcelona son sorprendidas dos reuniones clandestinas. - Varios diputados van a solicitar la reglamentación del juego.

Nuestro director dará el domingo una conferencia en Monreal

El próximo domingo, a las tres de la tarde, nuestro director y diputado a Cortes, don Gregorio Vilatela, dará una conferencia en el Centro Radical Socialista de Monreal del Campo. El señor Vilatela disertará sobre tema tan interesante como es el proyecto de Reforma Agraria. Sabemos, por noticias particulares, que existe gran expectación entre los numerosos y entusiastas correligionarios de Monreal por escuchar la conferencia de nuestro querido director.

Sigue la racha de cuchilladas

Un vecino de Celadas resulta herido de dos cuchilladas

Celadas.—Los vecinos Julio Esteban, de 43 años, jornalero, y Pedro Manuel Polo Martín, de 44, también jornalero, riefieron por resentimientos familiares.

El primero causó a su contrincante dos heridas con un cuchillo de los llamados catalanes.

Al agresor, al ser detenido, le fué ocupado el cuchillo de referencia y una pistola del quince, cargada.

Socio capitalista

Para ampliación negocio construcciones de toda clase de obras, tanto hidráulicas como carreteras, se necesita socio capitalista con conocimientos para la administración. Razón en esta Admisión.

Vendo VACA holandesa, tercer parto, con su cría, 10 días parida, 19 litros leche. Razón: Casilla Puente Hierro

En una finca es hallado el cadáver de un anciano

Valderrobres.—En una finca de su propiedad, sita en el término de Beceite, fué hallado el cadáver del vecino Jaime Querol Adell, de 75 años.

Parece ser que la muerte fué casual.

El cadáver del anciano fué encontrado por su hijo Jaime, quien, alarmado por la larga ausencia de su padre, salió con otros vecinos en su busca.

El Juzgado de Instrucción acciona.

Para los que sueñan con un nuevo Gobierno

UNA LISTA MINISTERIAL BASTANTE ABSURDA

Madrid, 31.—Los amigos del poder circularon por los mentideros del Congreso una lista de un futuro Gobierno presidido por el señor Lerroux, en la que figuran los señores Ortega y Gasset (don José), para Estado; García Valdecasas, para Justicia; Sánchez Albornoz, para Instrucción; Maura, para Gobernación; Santacruz, para Obras públicas; Zulueta, para Agricultura, y los demás departamentos para los radicales.

Decíase que esta lista había partido del grupo al Servicio de la República, y que la había visto con complacencia el señor Martínez Barrios.

El señor Guerra del Río dijo que los radicales no aceptarían eso que él considera un bulo.

Preguntado don Miguel Maura, dijo que no conocía el rumor, pero de todos modos le parecía una cosa sin pies ni cabeza.

Acogemos este caso de audacia insuperable a título informativo.

Para que haya nuevo Gobierno es preciso que primeramente se provoque una crisis, y la realidad es otra, dice el corresponsal.

Por resentimientos familiares

Un individuo resulta gravemente herido de una puñalada

Mas de las Matas.—Por resentimientos familiares el vecino Ramón Asensio Feliú, de 33 años, labrador, asestó una puñalada a su convecino Francisco Ballester Cortés, de 50, también labrador, causándole una herida en el costado derecho, calificada de pronóstico grave.

El autor de la agresión, que se cometió durante la noche del 29, ha sido detenido.

Comisaría de Policía

El vecino Aureliano Campos hizo entrega de una llave de arca que se encontró en la vía pública la cual se halla a disposición de su dueño.

Memoria del Banco Hispano Americano

En atento E. L. M. el director del Banco Hispano Americano ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la Memoria de este Banco, correspondiente al ejercicio de 1931.

Agradecemos la deferencia y procuraremos ocuparnos de ella.

Intento de asalto a un coche de Correos

Logroño, 31.—En la madrugada de ayer, cuando un tren correo pasaba entre las estaciones de Mendivia y Alcanadre, en las cercanías de la capital, los oficiales de Correos que iban en la ambulancia advirtieron que un grupo intentaba asaltar el coche correo e hicieron fuego, poniéndolos en fuga.

Al volver a la ambulancia encontraron a uno de los asaltantes, que había logrado penetrar, y dispararon contra él, hiriéndole.

Parece que el asalto había sido planeado en forma igual al perpetrado en 1924 en el expreso de Andalucía.

La reglamentación del juego

Madrid, 31.—Varios diputados se proponen presentar una proposición pidiendo la reglamentación del juego en toda España, como tiene solicitado el Ayuntamiento de San Sebastián.

Parece que la firmarán representantes de todas las minorías, a excepción de la socialista.

Las nuevas plantillas del Ejército

Madrid, 31.—El «Diario Oficial de Guerra» publica una circular en la que se inserta la plantilla definitiva correspondiente a las distintas armas y cuerpos, así como las parciales de unidades y servicios fijados por circulares puestas al día después de introducir en ellas las modificaciones acordadas hasta la fecha, por lo que a partir de la revista de comisarios del próximo mes de abril los cuerpos y dependencias del Ejército, tanto de la Península, Baleares y Canarias, como de las fuerzas militares de Marruecos, se ajustarán a los cuadros orgánicos que se han hecho figurar en el proyecto de presupuestos aprobados por las Cortes y que ha de entrar en vigor en la citada fecha.

Para la organización del Ejército de la Península las plantillas son:

Estado Mayor general: 84 jefes y oficiales.

Cuerpo del Estado Mayor del Ejército: 164.

Infantería: Jefes y oficiales, 2.864; suboficiales, 1.894; tropas, 57.081.

Caballería: Jefes y oficiales, 525; suboficiales, 210; tropas, 7.304.

Artillería: Jefes y oficiales, 1.349; suboficiales, 884; tropas, 23.535.

Ingenieros: Jefes y oficiales, 665; suboficiales, 405; tropas, 9.759.

Cuerpo jurídico, 72.

Intendencia: Jefes y oficiales, 510; suboficiales, 83; tropas, 3.017.

Intervención: Jefes y oficiales, 135.

Sanidad militar: Medicina: Jefes y oficiales, 544; suboficiales, 65; tropas, 2.403. Farmacia: jefes y oficiales, 105.

Cuerpo eclesiástico, 74. Veterinaria, 187.

Oficinas militares: Jefes y oficiales, 398; escribientes, 558.

Brigada obrera: Jefes y oficiales, 20; tropas, 461.

Músicos Mayores, 51.

Inválidos: Jefes y oficiales, 655; tropas, 897.

Para la organización del Ejército de Marruecos las plantillas son: Generales, jefes y oficiales y asimilados de todas las armas, 1.610.

Oficiales moros, 1.681.

Suboficiales, 589.

Tropas etíopes de todos los destacamentos del Sahara, 30.323.

Tropas indígenas, 39.475.

En Antequera reina tranquilidad

Málaga, 31.—Las últimas noticias recibidas de Antequera acusan completa tranquilidad.

Continúan practicándose detenciones.

El herido Antonio Povedano sigue gravísimo sin esperanzas de salvación.

Nutridas representaciones de Antequera han desfilado ante el alcalde y capitán de la Guardia civil, felicitando a ésta por su actuación.

El almanaque escolar

Madrid, 31.—Se ha publicado el nuevo almanaque escolar, que no respeta ninguna fiesta religiosa.

Establece las festividades del 11 de febrero, 14 de abril, 1 de mayo y 12 de octubre.

Habrán tres vacaciones durante el año.

Una de ellas será en invierno, desde el 24 de diciembre hasta el 12 de enero.

En primavera durarán las vacaciones los quince primeros días de abril, y en verano desde el 15 de junio hasta el 15 de septiembre.

Para las fiestas de carácter local se deja un margen de seis días.

Interesantes declaraciones de Marcelino Domingo

SEGURAMENTE SE AUTORIZARÁ LA IMPORTACION DE TRIGO

Madrid, 31.—El ministro de Agricultura manifestó que por orden de este Ministerio, fecha 29 de enero, se dispuso que los poseedores de trigo y harina formularan relación de existencias.

Esta orden dió por resultado conocer que solamente existían 9.666.120 quintales métricos de trigo y 761.652 de harina.

Posteriormente y en vista del retraimiento en las ventas y por si alguien estuviese ignorante de la orden mencionada, se dictó una circular haciendo un nuevo llamamiento a los poseedores de trigo y harina.

El resultado de este requerimiento hace sospechar que existen ocultaciones, ya que la cifra antes declarada ha quedado reducida considerablemente.

Por todo ello, el ministro de Agricultura está estudiando la forma de autorizar la importación de trigo, ya que, como decimos, las existencias de ese cereal declaradas no bastan para el consumo de la nación.

Han sido sorprendidas dos reuniones clandestinas

Barcelona, 31.—La Policía sorprendió ayer noche una reunión clandestina en el local del Sindicato Mercantil.

Igualmente fué sorprendida otra reunión clandestina que se celebraba en el Sindicato de Metalurgia.

Se practicaron unas 100 detenciones.

Consejo de ministros

Madrid, 31.—Mañana, en el Ministerio de la Guerra, se celebrará Consejo de ministros.

Llegada de cowboys y pieles rojas

Santander, 31.—A bordo del vapor «Cristóbal Colón» llegaron los cow boys, pieles rojas y veinte caballos que forman parte del espectáculo conocido por el «Rodeo».

El desembarque qué presencia dió por numeroso público que acudió al puerto animado de gran curiosidad.

Estalla un petardo en un centro comunista

Almería.—En el Centro comunista del barrio alto ha hecho explosión un petardo, causando destrozos en un edificio.

La niña Ana Oliva Navarro, de once años de edad, recibió algunas lesiones de las que fué curada en lo casa de Socorro.

En torno al anunciado discurso de Lerroux en el Parlamento

Madrid, 31.—Continúan las discusiones en torno del posible discurso del señor Lerroux.

El señor Guerra del Río dijo que en la reunión que celebraron

los radicales acordaron pedir al señor Lerroux que terminado el debate presupuestario se levante a iniciar el político.

En un grupo coincidieron los señores Maura, Rey Mora, el ministro de la Gobernación y el subsecretario de este departamento.

El señor Maura apostó una comida con el señor Rey Mora, a la cual asistirá el señor Casares, en el sentido de que don Alejandro no pronunciará el tan anunciado discurso.

El señor Rey Mora aceptó la apuesta.

La conversación derivó hacia otros temas, diciendo los diputados andaluces que se preparaba un movimiento de carácter comunista en toda Andalucía para el mes de mayo, y habrá de reprimirlo el Gobierno con la máxima energía.

Añadieron que ya están saboreando las cosechas y que la disciplina en el campo andaluz ha de dar muchas días de revuelta.

El señor Casares dijo que el Gobierno tomaría todas las medidas para evitarlo, como ha hecho con otros movimientos.

Los chófers de taxis de Jaén devuelven los permisos por no poder pagar

Jaén, 31.—Una numerosa comisión de chófers de automóviles particulares y de taxis, ha visitado al alcalde, para poner a su disposición el permiso y autorización para el servicio público, por no poder satisfacer los nuevos impuestos.

También visitaron los conductores al gobernador para exponerle la grave situación de la industria, que les obliga a retirar definitivamente los coches del servicio.

El señor Echevarría les prometió elevar al Gobierno su súplica y les autorizó para celebrar una asamblea.

En la Delegación de Hacienda se han presentado muchas bajas de patente nacional de circulación.

En la reunión celebrada en la Casa del Pueblo, se acordó retirar del punto los automóviles y posiblemente los de línea.

República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc. lo encontrará el lector.

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Teruel, al mes 1.50 pesetas
 Fuera, al trimestre 6.00
 Anuncios, reclamos y esquelas,
 según tarifa



República

La Imprenta editora de REPUBLICA
 confecciona toda clase de modelaciones
 prospectos, facturas, recibos, circulares,
 etc. reglamentos, obras, revistas, etc.
 Ronda de Víctor Pruneda, núm. 20

Jueves 31 de marzo de 1932 Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 20. Teléfono 130 Toda la correspondencia al Administrador

EN EL SAHARA Por la República

Guerra y libertad al día Frente a los caudillos y sus secuaces los partidos esencialmente democráticos

Cansados de esperar que la República española se consolidara y que el pueblo hallase en el nuevo régimen todas las aspiraciones de que blasonaban los enigmáticos políticos de nuestra querida patria, salimos un día lluvioso para Palestina.

El Ramadán (cuaresma de los moros) estaba en pleno apogeo. Su invencible fanatismo no les permitía comer durante un mes más que por la noche.

Al golpe del cañón, los indígenas se precipitaban en las tenduchas y tragaban la sopa de lentejas, harina y más tarde el cuscus.

La noche la pasaban en vela rindiendo homenaje al dios Cupido y desalterándose en los baños de vapor.

A las cinco el cañonazo, y otra vez el ayuno de doce horas. Poco humor en la jornada. De vez en cuando una escena tumultuosa para aprisionar a los los infractores del eterno Ramadán.

Inútil era que los turistas se esforzaran para obtener fotografías. No se podían sacar más que clichés de moros dormidos, mientras las mujeres y niños aguardaban impacientes la entrada de la noche en los aduares pobres.

La Mecca se halla desierta de peregrinos que vienen en gran tumulto, sin embargo, de todas las partes del Desierto a rendir tributo a Mahomá durante los meses de abril y mayo.

¿Cuántos puertos hemos visto? Atenas, Smirna, Mersina Aden, con sus árabes diminutos e inteligentes! Chipre, Tripolitania, Beyrouth, Port-Said, Alejandría y Túnez, como lo hace el mismo ex XIII ahora.

Viaje veloz y desprovisto de interés por estar los comercios vacíos y los mercados desiertos de moros.

Los judíos se ven aislados pensando en la crisis que traerá infaliblemente el hambre mundial. Vida triste!

Algunos días en El Cairo para reposarnos, y casi sin admirar el Santo Sepulcro en Tierra Santa ni la famosa mezquita de Santa Sofía en Constantinopla, pasamos con rapidez las ruinas romanas de Trípoli, regresando por la Tunisia, que no sigue, gran atractivo, y pasando miles de pueblos desfilamos por Paima hacia el principio del Desierto.

Pasamos a través de las altas colinas de la Argelia aun cubiertas de nieve. La caravana de turistas descansa por fin en la llanura árida de Biskra.

Montes sin la menor vegetación; temperatura veraniega. No ha llovido en todo el invierno hasta ahora.

La sola cosecha posible es el dátil y en los zocos se ve esta fruta raquílica y escasa a bajo precio.

No bastan las precauciones de Francia enviando a sus respec-

tivos países a españoles e italianos que invadían estas comarcas para reservar el poco trabajo a los hijos del país. El hambre acecha afilando sus uñas.

La crisis mundial persiste aquí en número inquietante. Visitamos pueblos en las cercanías de Biskra, donde se ven sus habitantes sentados en hileras, andrajosos y con rostros hambrientos. Las mujeres y niños pidiendo limosna igualmente.

Ya no es Ramadán. La fiesta del domingo y el Carnaval, que se representa por aquí en forma grotesca no se ha notado siquiera. Ni traje nuevo los niños ni pollo para matar el solemne domingo después de 30 días de no comer durante el día. Pocas caravanas y las que se arriesgan, son molestadas por los mendigos hambrientos, sin la menor muestra de vegetación.

Fuera del recorrido, en autos provistos de ametralladoras, tenemos que adostar trajes viejos y guardapolvos deteriorados para que los habitantes nos dejen circular sin implorar la caridad con ensañamiento y amenazas.

Algunos de la caravana acabamos por revestirnos de moro, quedando hechos unos musulmanes con toda la barba.

La impresión de la entrada en el Desierto es conmovedora.

De lo alto de la colina se divisa un horizonte parecido al del mar con su color verde esmeralda y azul oscuro que produce un musgo acumulado en montoncitos de tierra salubre entre los cuales centellan fibras de plata de la arena salada. A veces lagunas del agua de lluvia.

Para la seguridad del transeunte Francia ha montado un servicio de policía llamada «meharistes» que, unida al espais y a puestos de senegaleses, ofrecen un contingente de varios miles de fuerza armada contra los bandidos del Desierto que abundan por aquí. Llegada la noche, se olvidan todas las penas del hambre.

En la puerta de casitas, cuyos muebles son una silla con buja encendida, colchón por el suelo y una cortina, están las niñas de vida alegre.

Una, pasa veloz por nuestro lado; la interpelamos, pero esquivá mi apretón de manos diciendo que va a hacer una faena con un meharista bien armado. Nos llaman chivantis (viejos), y por fin nos detienen a la puerta de un café concert. Suena el tap-tap y gaitas. Varias niñas lindísimas ejecutan la danza de los pañuelos con aire gracioso y movimientos de genuina malicia.

Pasan el plato. Damos varlos billetes y mientras los ingleses hacen el indio con sombreros de papel que las chavalas les endosan, yo llo conversación con una linda mora que se sienta sobre mis rodillas.

Es de Thlemcem (cerca de la frontera de Marruecos) y a mis proposiciones de venir a España conmigo contesta que por nada del mundo abandonaría ella su libertad. Está escamada de la vida con un rico mercader

de Orán y no quiere más que vivir libre, ir con quien quiera, libertad, libertad aunque al llegar a vieja haga de fregona en una casucha de éstas.

Y pasan los días. La vida se hace sugestiva en pleno desierto. Poco confort, pero mucha amenidad. A cuántos estamos? No lo sabemos. Quién manda en España, los monárquicos distraídos de republicanos o los curas, llamados «joven república democrata»? Qué hace don Ale en Barcelona? Qué piensa Miguelito Maura? A cómo está la peseta?

Nada, nada nos intriga ante tanta majestuosidad.

Vamos a Tombockton, a varios kilómetros ya del Sudán.

Madre Natura se reanima y entre pueblo y pueblo aparecen oasis para desalterar al peregrino. Hay muchos negros y presentan cicatrices que les hacen aún más feos de lo que son. Estamos ya cerca del Ecuador con rumbo hacia el S. O. del Sahara.

En los confines de la calurosa ciudad empiezan a notarse las kábilas de los terribles chelhas. Todos los esfuerzos llevados a cabo por Francia son estériles y no han conseguido apaciguar más que la parte lindante con Agadir, Mogador, Raifi, Marrakech hasta nuestro Riff, pero hay una zona entre el Ecuador y el Tafilet, cerca de Taza, que no ofrecen más que guerra y disidencia a Francia. Como en los tiempos de Margallo y Pintos en el Barranco del Lobo, estos fanáticos semi-cefres sacrifican hoy un cordero en señal de sumisión y mañana matan un rebaño para sublevarse.

De modo que las autoridades no hacen más que protegernos por estas cercanías, pero a cierta distancia hacia Alger, vía Djelfa, Le Kreider Boussaada, no responden de lo que nos pueda pasar.

Y es que el moro nómada no entiende por civilización más que vivir libre, con muchas mujeres, robar, gozar y luchar, pero vivir a su gusto, en plena libertad, al día.

RAMON LUCIA VALLES
 (Intérprete de tur sml)
 Tougourt.

Todo partido político que se titule republicano y quiera ser útil a la magna obra que le está confiada a la República ha de desenvolverse necesariamente, inexorablemente, dentro de la más estricta disciplina y la más amplia democracia.

El caudillaje, el encumbramiento personal que ejerce la hegemonía de un sólo hombre sobre el partido, representa la negación más absoluta de la democracia y, por consiguiente, la completa ausencia de una disciplina colectiva.

Cuando la masa de un partido se somete a ojos cerrados a la exclusiva iniciativa de su caudillo, es, ni más ni menos, el sometimiento vergonzoso de una colectividad imbécil o perversa, a las decisiones de un hombre. Sometimiento no ya inmoral, sino «amoral», porque está condicionado por completo al tanto por ciento de favores y prebendas que en su día reclamarán al caudillo, una vez esté en el Poder, según la aportación numérica (votos) que cada uno de sus «seguidores» aporte a la «mesnada».

Y así, cuando un caudillo, por muy prohombre, insigne, ilustre y eminente que se le quiera llamar, hace y deshace y evoluciona a su antojo sin que haya nadie, ninguna autoridad en su partido con facultades para exigirle cuentas, es decir, todo el partido sometido a su soberana voluntad, es tanto como elevarlo a la categoría de dictador irresponsable, inviolable e indispensable, normas éstas que constituyen un atentado a la moral política del país y un grave peligro para la verdadera democracia republicana.

Desgraciadamente, para la

República española, todavía se divide en el extenso campo republicano de la nación alguna organización política que responda plenamente al antiguo y funesto molde de «caudillaje». Partido que no responde a su nombre, sino a un hombre; partido que no defiende y sustenta un ideal, sino que defiende y sustenta la idea convencional, acomodaticia y movediza que en cada momento le marca el «caudillo» según su conveniencia personal; partido que no aspira a gobernar para sacrificarse, sino que aspira al Poder para satisfacerse.

Y estos partidos sin espíritu de sacrificio, sin espíritu de justicia, sin espíritu democrático, ¿qué confianza pueden inspirar a un régimen netamente republicano? ¿Qué garantías de higiene política y social pueden prestar a la causa de la democracia republicana? ¡Ninguna, absolutamente ninguna!

No nos entretengamos, pues, hombres liberales, republicanos conscientes, hombres que améis a la libertad, no nos entretengamos demasiado mirando y vigilando a nuestros declarados enemigos de la ultraderecha (monárquicos y reaccionarios beúnzas) que bien poco o nada pueden hacer, por más que se empeñen, en desprestigiar del régimen republicano desde fuera del Poder. El peligro, el verdadero peligro para la virtualidad de la República, está en el constante acecho al Poder por los seguidores de caudillos, quienes, maestros en resortes de habilidad política y expertos en procedimientos del más refinado y repugnante caciquismo, los ponen todos en movimiento, para prender la marcha sobre la gobernación del país, el caudillo al frente

y con ansias de triunfo para poder presentar cuanto antes la factura de sus servicios políticos, a fin de erigirse en reyezuelos despotas; árbitros de la justicia a su antojo.

Frente a estos partidos de emboscada, contra estos partidos de estómago, sólo se conoce un arma eficaz y contundente: el dique, la muralla inexpugnable en rededor de la República que supone la colaboración decidida, el apoyo entusiasta de los hombres de la auténtica izquierda republicana, encuadrándose, actuando en la medida de posibilidades, dentro del partido Republicano Radical Socialista, partido inspirado en la práctica sublime de la democracia unida a la eficacia magnífica, indiscutible de la disciplina colectiva.

Es indispensable, pues, que los hombres inspirados en los altos ideales de la democracia se agrupen en los partidos que en la misma se inspiran, formando una guardia cerrada alrededor de nuestra República para evitar que los partidos de zancadilla y de intriga caigan sobre el Poder para prostituirlo. Hay que evitarle a la República la trágica catarata de inmunidades morales que la amenaza.

Pero en los partidos democráticos, auténticamente democráticos, sólo pueden tener cabida los hombres de buena voluntad capaces de sacrificar su honor, su vida y su patrimonio en defensa de un ideal de igualdad, libertad y fraternidad.

Vengan a ellos los que ocupen los puestos de buena fe. Queden en las «mesnadas» de los caudillos aquellos cuya patria es el estómago y su ideal engordarlo desde el Poder.

RAFAEL SEMPERE.

CAFES

A pesar de la constante alza del café, esta casa, debido a existencias anteriores y al empleo para el tueste de la mayor máquina conocida, sigue vendiendo todavía a precios más bajos que las actuales cotizaciones del mercado.

Torrefacto superior	8'50	pesetas kilo.
Torrefacto extra	9'50	»
TUESTE NATURAL		
Santos y Bahía	10'50	»
Moka Caracolillo, Puerto Rico	11'50	»
Delicia (lo mejor)	12'50	»

Muñoz

Oficial de Barbería

Se necesita para la Peluquería de Miguel Cercós. — Joaquín Costa

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

MATRIMONIOS

Justo Gómez Fuertes, de 23 años, soltero, con Amparo Muñoz Grau, de 25, soltera.

Pablo Marín Alonso, de 33 años, soltero, con María Manuel Martínez de Velasco Romero, de 22, soltera.

Vicente Barberá Bais, de 22 años, soltero, con Dolores Bosch Sanz, de 23 años, soltera.